
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 9 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:00, no Gabinete do Prefeito, do município, ENTRE-IJUÍS, Estado RS, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Paulo Renato Pinto Lemos representante do IBGE,
com a presença dos seguintes membros:

Aldina Cirene Uggeri Hampel - Prefeitura municipal
Armindo Gonçalves Leiria - Secretaria de Transpote e Obras Publicas
João Alberto Suliman - Secretaria Municipal de Administração
João Morais Fróes - Secretaria Municipal de Agricultura
José Carlos Pizzolotto de Oliveira - Sindicato dos Trabalhadores Rurais
Jose Paulo Meneghine - Prefeitura
Sergio de Oliveira Andrade - Associação Comercial de Entre Ijuis
Tania Maris Scola - Secretaria Municipal Educação
Vinícius Nunes da Silva - Brigada Militar

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ENTRE-IJUÍS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 3364 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 3695 domicílios, assim distribuídos: 3060 particulares permanentes
ocupados 9  particulares improvisados ocupados, 338 vagos, 0 fechados e 286 uso ocasional, além de 2 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 9126 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 8935 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O presidente da CMGE lembrou aos membros presentes que as reuniões da comissão do CD 2010 começaram no ano anterior com a averiguação de
divergência da base cartográfica do município com consulta na secretaria responsável para após trabalhar os setores censitários. Na primeira reunião da
comissão o presidente abordou o assunto acima citado e divulgou como seria realizado o CD 2010 destacando as criações das CMGEs com a  participação
da comunidade local através de seus membros e, a divulgação da realização dos concursos para a realização do censo. O presidente destacou que todo o
cronograma foi cumprido e realizadas todas as reuniões . Em seguida apresentou os dados preliminares finais do CD 2010 destacando que a cobertura de
todos os setores do município haviam sido concluídas com a visita e entrevista em todos os domicílios com moradores. O prefeito de Entre-ijuis parabenizou
o trabalho realizado destacando a honestidade e precisão dos trabalhos e, acreditava que haveria uma diminuição da população de Entre-ijuís comparado



com outros municípios mas, gostaria que aumentasse para que ocorresse a elevação do FPM do município. A vice-prefeita agradeceu ao belo trabalho e
elogiou a forma como o censo foi realizado e destacou a criação da CMGE e efetiva participação dos órgãos  do município no CD 2010.O presidente da
CMGE lembrou que Entre-ijuís tem apenas duas divisões intramunicipais: uma delas representa a sede do município considerada área urbana e a outra é
área rural e, de acordo com os dados preliminares a maioria da população está localizada na zona urbana do município. 
Ainda salientou que se o município ficasse insatisfeito com os resultados preliminares obtidos enviados, este poderia entrar com recurso junto a União num
prazo de 20(vinte) dias.
O IBGE se pôs a disposição para qualquer eventualidade que o município necessite na averiguação de endereços ainda não recenseados.Na análise de
alguns dados preliminares destacou-se a queda da população com base na estimativa de 2009 e, a queda no percentual do número da população menor de
3 anos com diminuição da taxa de natalidade e aumento no percentual da população com mais de 69 anos, tendências estas  verificadas a nível nacional.
Também teve destaque o aumento no número de domicílios com consequente queda na média de moradores por domicílio.A faixa etária com maior
população percentual que está concentrada é a de 40 a 49 anos de idade no município de Entre-ijuís.O presidente da CMGE destacou que estamos em um
país que está envelhecendo e a taxa de natalidade está menor que 2, o que significa que não está ocorrendo reposição.O representante do Sindicato dos
Trabalhadores Rurais destacou que uma das causas do aumento de domicílios e diminuição da média de moradores por domicílio deve-se ao fato da
facilidade de acesso ao credito e aquisição da casa própria ocorrida nos últimos anos.O presidente da CMGE destacou o aumento dos domicílios de uso
ocasional no município que, segundo demais integrantes desta comissão é por causa do aumento de áreas de lazer junto aos rios que banham a cidade.Os
representantes do governo municipal  gostariam que os índices do FPM fossem revistos pois o município recebe a mesma quantidade de recursos que
municípios que possuem a terça parte de sua população.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
ALDINA CIRENE UGGERI HAMPEL, JOSÉ PAULO MENEGHINE, JOÃO ALBERTO SULIMAN, JOÃO MORAES FRÓES, ARMINDO GONÇALVES LIRIA,
TANIA MARIA SCOLA, SERGIO DE OLIVEIRA ANDRADE. PARTICIPARAM DESTA REUNIÃO SEM RECEBER CERTIFICADO: VINÍCIUS NUNES DA
SILVA, JOSÉ CARLOS PIZZOLOTTO DE OLIVEIRA.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
PRESIDENTE DA CAMARA DE VEREADORES


